

今秋“第一只螃蟹”何时能吃到?

高温导致生长减缓、蜕壳延迟

高品质螃蟹要等到国庆后

今年夏季的持续高温给水产养殖业带来了不小的考验,近日有外地大闸蟹养殖户称“由于持续高温,一亩蟹塘一天死三四只蟹,1000亩蟹塘一天死3000只蟹,价格不上浮15%不会出手”,瞬间让爱吃蟹的市民不淡定了。那么,无锡地产大闸蟹的情况如何?中秋期间还能尝到这口鲜吗?记者进行了探访。

位于东港镇的无锡市保兴农业发展有限公司是远近闻名的大闸蟹养殖基地,拥有水域面积300多亩。放眼望去,大大小小十几个蟹塘连成一大片,大片水草摇曳水中,增氧泵、水车式增氧机正哗哗吐着白色水花,身着连体防水服的蟹农正在塘中清理腐烂的水草。“刚刚还发现增氧管上浮了,可能是晚上被螃蟹扒松了,顺便维护一下。”蟹农说。

眼下,该养殖基地的螃蟹已经完成了四次蜕壳,长得快的螃蟹已经开始了第五次蜕壳。今年高温天气持续较长,导致螃蟹的胃口变差,生长速度减缓,蜕壳延迟。“今年螃蟹的蜕壳时间延迟了10天左右。蜕壳期间,螃蟹处于相对虚弱的状态,更易受到高温、环境等因素的影响,蜕壳翻倍率可能会降低,导致个头偏小,同时死亡风险也会增加。不过除了高温因素外,也有螃蟹本身体质不好等原因,我们基地的死亡率控制在5%以内,比较正常。”保兴养殖基地负责人姚星表示,预计母蟹4两、公蟹5两以上的大规格螃蟹今年要减少三成。

宜兴盛农养殖基地的情况也类似。“螃蟹正常生长的水温是25℃~28℃,但今年夏天的气温高,持续时间又长,超过了蟹的耐受温度,有部分蟹就是在蜕壳时被过高的水温‘烫死’的。”基地负责人表示,螃蟹食量下降导致体质下降,但又不敢喂高蛋白的饲料,喂了伤亡更大,“估计100亩蟹塘将减产5000斤。”

目前,各养殖基地最重要的工作之一就是保草,蟹农们每天都会下塘巡视水草状况,及时打捞腐草和垃圾,按需补种;定期检测水质,根据溶氧、pH值、氨氮等指标变化采取相应措施或者给水体补充营养。同时,延长池塘的增氧时间,以降低水温、确保水质稳定。“水草养护是养好蟹的核心,也是螃蟹高产稳产的重要基础。塘里种的水草以伊乐草和轮叶黑藻为主,能为螃蟹生长、栖息、蜕壳、避敌提供理想场所。但水草腐烂会影响水质、造成水生昆虫大量滋生,最终影响螃蟹生长。特别是高温天水面的水草容易被晒蔫、烂根,需要及时割除。”姚星说。

记者注意到,为了抢占市场,蟹券预售及相关宣传越来越早,已经有商家开始销售蟹券,并瞄准第一个节点“中秋市场”,那今年中秋能否如期品尝到螃蟹呢?有蟹农表示,“中秋节”只是一个时间节点,每年有早有晚,具体上市时间还是要遵循蟹的生长规律。“今年中秋比较早,会根据蟹的生长情况和市场需求挑选少量早熟的母蟹上市,计划在9月初开蟹卡预售以及预订服务,供消费者尝鲜或作为节礼,但高品质的螃蟹只能等到国庆节后了。”姚星表示。

而渔满塘养殖基地更注重螃蟹的品质和规格,主打大规格的精品蟹。“我们不追求亩产量,只追求只只精品、自然成长,只有符合标准的螃蟹才会被选中上市,未能达到标准的则会继续留在池塘中生长,所以大批量上市得等到10月以后,那时螃蟹的品质和成熟度将更好地满足市场需求。”基地负责人徐俊磊说。盛农基地则以为育苗基地提供优质母本、公本螃蟹为主,所以要等母蟹达到5两以上、公蟹在6两以上的标准时才会上市,估计上市要到11月份了。

那么今年螃蟹的价格会不会上涨呢?记者询问了几家养殖基地,大多表示从目前情况来看还是基本维持去年的价格,也有基地表示会小涨一些。后期价格是否有变化还要看天气因素和市场供需的变化。

(晚报记者 潘凡/文、摄)



“一日两清”“日产日清” 生活垃圾日均清运量同比上升3.41%

上午8点,清运工彭雨驾驶着厨余垃圾收集车,正在沿路收运所负责的3处小区的厨余垃圾。此次运输结束后,他还要继续准备下午的收运。这个夏天,无锡热出新高度,酷暑下,日常生活产生的垃圾量也迎来增长。据悉,由于今年夏季高温,7月份,无锡市区生活垃圾日均清运量约6241吨,与2023年7月份日均清运量相比上升3.41%。

夏天生活垃圾产生量大、果蔬类垃圾多

“今天又吃西瓜啦?”“对,趁着还没关门赶紧来扔垃圾。”23日晚,在锦盛苑小区的生活垃圾定时定点投放点内,不少居民前来投放垃圾。“这时扔的一般都是晚餐后产生的垃圾。”垃圾房的分类指导员阿姨正将市民分类后的垃圾破袋检查,她告诉记者,入夏后,居民前来扔垃圾的频率明显增加,“投放的厨余垃圾增多,瓜果果壳‘身影’出现频繁。”

据悉,我市生活垃圾产生源主要来自居民区、公共机构、公共场所等区域。其中,居民生活垃圾中厨余垃圾占比为20%~30%,随着高温季节的持续,市民们倾向于消费更多的应季果蔬,这也直接导致了厨余垃圾的产生量增加。

一袋其他垃圾,里面是满满的零食外包装、纸巾,两袋厨余垃圾,里面是剩菜和水果皮。午餐后,市民许女

士拎着三只垃圾袋前往小区的临时投放点内投放分类好的生活垃圾。她表示,正值放暑假,孩子在家的时间变长,家里的垃圾也悄悄变多了,“平时我们都不在家吃早饭,现在早中晚三餐,还要加上点心,不管是其他垃圾还是厨余垃圾,都变多了。”

据无锡市环卫中心数据统计,今年2月至4月无锡市区生活垃圾日均清运量约5959吨,而到了5月至7月生活垃圾日均清运量约6369吨。可以看出,随着气温上升,市区生活垃圾产生量有所增加。

同时,由于今年夏季高温持续,7月份无锡市区生活垃圾日均清运量约6241吨,与2023年7月份生活垃圾日均清运量相比上升3.41%。其中,7月份无锡市区厨余垃圾日均清运量约888吨,与2023年7月份厨余垃圾日均清运量相比上升21%。

及时收运,保障“日产日清”

在新光嘉园小区,随着其他垃圾收集车和厨余垃圾收集车先后离开,垃圾分类投放房内,分类指导员立刻拿起水枪对空出的垃圾桶进行全面冲刷,确保每一个垃圾桶干净整洁。由于高温下垃圾容易腐烂发酵散发出异味,滋生细菌、招引蚊蝇,所以垃圾投放点的卫生更加不容忽视。

“不仅收运要及时,垃圾桶擦洗也要及时。”小区物业工作人员介绍,每次清运后,还会及时清洗垃圾桶,洗刷投放点及周边区域地面,保证无污渍、无异味。并在投放点内进行紫外线消杀,防止细菌滋生。

高温天,垃圾收运车辆也需保证车容车貌。“收集车每天上午和晚上收运后都需要进行冲洗消杀,保持车辆干净、无异味。”彭雨介绍,每次运完垃圾,他都需要将自己负责的厨余垃圾收集车冲洗消杀,保持车辆干净,无异味。记者注意到,彭雨驾驶的厨余垃圾收集车为高位无泄漏收集车专门用于收集厨余垃圾,整体车厢密闭,可以杜绝以往由于厨余垃圾渗滤液多引起的沿途滴漏的难题,确

保不在运输中对环境造成影响。

据悉,针对夏季生活垃圾明显增加的情况,各区域城管局严格执行市局规定,要求每个小区都做到生活垃圾“一日两清”“日产日清”。

夏日生活垃圾产生量有所增加,处理终端够用吗?在锡东电厂内,一辆辆生活垃圾运输车正通过专用通道有序驶入,将运输来的其他垃圾和厨余垃圾分别卸料至不同料仓。在这里其他垃圾和厨余垃圾将通过不同的方式变废为宝。

目前,无锡市建设有生活垃圾转运站58个,转运能力约1.2万吨/日。有生活垃圾焚烧发电厂4座,可实现全市原生垃圾“零填埋”。

(张颖)

